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     Кабинет психологической службы в школе представляет одно из звеньев единой системы психологической службы в образовании – системы социальной помощи семье и детям. 

   Специализация кабинета состоит в том, что он ориентирован на организацию работы психолога в трех направлениях: помощь учащимся, помощь их родителям, помощь педагогам.

   Тренинг является  наиболее результативной формой работы в школе. 

Желание учащихся, педагогов и родителей принимать участие в тренинге является показателем  работы школьного психолога, так как стереотипность мышления в понимании роли психолога по-прежнему остается (особенно в небольших городах). 

   Наиболее существенным результатом тренинга может стать понимание участниками собственных психологических особенностей и возникновение устойчивой мотивации к саморазвитию. При таком методе обучение позиция ведущего (тренера) характеризуется ярко выраженной ориентацией на личность участника группы, направленностью на поддержку и помощь в их развитии. Между ним и членами группы, а также самими участниками возникают многообразные личностно-значимые связи [1].
    Как показывает практика, и педагоги, и родители  осознают свои индивидуальные особенности, но не каждый из них готов раскрыть себя, самопрезентовать. 

   В связи с чем  педагог-психолог  должен определится с выбором  тематики и содержанием тренинга, четко определить его содержание и целевую установку, исходить из актуальности и запросов  социума.  

     В 2009-2010  учебном году  среди школ города прошел  конкурс «Лучшее школьное методическое объединение».   Один из этапов конкурса – презентация работы ШМО.  От нашей школы в конкурсе участвовало ШМО учителей русского языка и литературы. Для презентации работы методического объединения был разработан данный тренинг. 
Тренинг  «Мы одна команда»
ВВЕДЕНИЕ
   Вступительное слово ведущего: Добрый  день, уважаемые коллеги! Сегодня методическое объединение  пройдет у нас в не совсем обычной форме – в форме психологического тренинга. Название тренинга «Мы одна  команда».
Его цели:
1) анализ работы ШМО учителей русского языка и литературы;
2) оптимизация взаимодействия между участниками методического объединения;  
3) рефлексия деятельности каждого участника ШМО; 
    Наш тренинг мы начнем с релаксационного упражнения. Это поможет переключиться с уроков на другую деятельность  и немного отдохнуть. Ведущий включает музыку «Созвездие хитов» № 2 (ин​струментальная).
Упражнение «Уйти, чтобы остаться» (3 минуты) [2].
   Ведущий. Сядьте поудобнее и закройте глаза. Вспом​ните момент, когда вы находились в состоянии полной удо​влетворенности. Вспомните, как вы тогда ощущали себя? Как двигались? Как дышали? Есть ли какая-нибудь поза, со​ответствующая этому состоянию? Примите эту позу и сде​лайте три глубоких вдоха и выдоха, представив свое дыха​ние как три огромные волны, на гребне которых вы находи​тесь и которые уносят вас глубоко в ваш внутренний мир.
    Теперь в ваших фантазиях идите в то место, где вы чув​ствуете себя лучше всего, где нет проблем, напряжения, а всё окружающее радует глаз. Это может быть место, кото​рое вы знаете, или место, существующее в вашей фанта​зии. Когда вы окажетесь там, осмотритесь: какие цвета во​круг, какие формы имеют окружающие вас вещи, тепло здесь или холодно, как вы здесь дышите? Какие звуки вы слышите, что можете потрогать? Хочется ли вам походить, посидеть или полежать в этом месте? Вам понравилось бы что-то делать здесь или вы просто наслаждаетесь атмо​сферой этого места? Оставайтесь здесь, испробуйте все возможности, какие дает вам это место (1 минута).
   Вдруг вы замечаете лежащий на видном месте пода​рок. Это подарок для вас. Подойдите ближе, потрогайте его, рассмотрите со всех сторон. Исследуйте его, поду​майте, что вы сможете с ним сделать. Потратьте часть вре​мени на то, чтобы сжиться с ним, полюбить его (1 минута).
Если вы уже готовы вернуться, снова три раза сделай​те глубокий вдох и выдох и попрощайтесь со своим мес​том, запомните его, чтобы вам всегда было легко сюда вер​нуться. Сохраните в себе впечатления от подарка.    Потяни​тесь и откройте глаза. Вы снова оказались здесь, но отдох​нувшие и расслабившиеся.
   -Кто хочет рассказать о том, где побывали и как нашли свой подарок?
Участники рассказывают, по желанию, о своих впечат​лениях, ощущениях во время упражнения.
  Ведущий: Любой тренинг проходит по определенным правилам, которым необходимо следовать:
- соблюдение временных границ;
- активность каждого участника в течение всего времени;
- безоценочное отношение к личности участников;
- использование Я-высказывания для выражения своей позиции: каждый участник говорит  за себя, от своего имени.
Ведущий: Сейчас я предлагаю Вам  выполнить  упражнение «Грани моего «Я». (4 минуты)
  Ваша задача состоит в том, чтобы  в течение  1 минуты  написать на листочке ответ на вопрос: «Кто Я?». При этом постараться кратко представить собственный педагогический опыт. 
Рефлексия: Что нового узнали о коллегах?
Ведущий: Как Вы видите, мы все разные: у каждого из нас есть своя изюминка. Но что нас объединяет?  (Дружба, общие цели, …….. …..являемся участниками ШМО учителей русского языка и  литературы).
И сейчас я попрошу Вас продолжить предложение: ШМО учителей русского языка и литературы …… (3 – 4 минуты)
А первой я попрошу это сделать руководителя школьного методического объединения. 
 (Слайды: демонстрация места методического объединения в образовательной политике школы, показ связей с различными образовательными учреждениями города, роль во внеклассной работе школы)
ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ
 Ведущий: На предыдущем заседании ШМО мы  работали с ассоциациями, отвечая на вопрос: «С  каким предметом, явлением, образом Вы ассоциируете  наше МО?» В результате пришли к единому мнению – с кораблем.  
Упражнение: «Большому кораблю – дальнее  плавание» (см. рисунок 1)
  Наша задача состоит в том, чтобы, представив структуру корабля, раскрыть концепцию нашего ШМО. 
  Тема работы ШМО вытекает из Темы школы: Развитие творческой индивидуальности личности ученика и учителя через формирование ключевых компетенций.
  Тема работы ШМО: Развитие творческой индивидуальности личности ученика и учителя на уроках русского языка и литературы через формирование ключевых компетенций.
  Цель работы:
Создание условий для  развития творческой индивидуальности личности ученика и учителя на уроках русского языка и литературы через формирование ключевых компетенций.
Задачи:

1. Формирование и развитие коммуникативной,  языковой,  культуроведческой компетенций учащихся;

2. Использование инновационных технологий на уроках русского языка и литературы и во внеурочной деятельности  как средства формирования творческой индивидуальности личности;

3. Осуществление дифференциации преподавания предметов гуманитарного цикла на профильном и базовом уровне
       Наши учителя имеют устойчивый интерес к педагогическим инновациям. 

Наблюдается положительная динамика в обновлении и приобретении знаний в области педагогических технологий, их апробации и получении стабильных результатов. 
Используемые педагогические технологии:
- проблемное обучение;
- личностно ориентированное обучение;

- дифференцированное обучение;

- игровые  технологии;
- групповое обучение;

- метод проектов;
- ИКТ;
- здоровьесберегающие  технологии;
- портфолио; 
  Промежуточные и итоговые результаты полученного опыта учителя представляют на  заседаниях ШМО, которые проводятся в следующих формах:
- теоретический семинар;

- семинар-практикум;

- дискуссия;

- круглый стол;

- деловая игра;

- творческие отчеты;

- мастер-класс; 

  Результатами работы ШМО является:
- успеваемость и качество знаний по предметам;

- достижения учащихся в конкурсах разных уровней;
- публикации;

ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ ЭТАП

  Ведущий: Итак, наш корабль построен, но нам необходимо определить его дальнейший маршрут. 

Но сначала мы выполним упражнение «Нужно ли изменяться, нужно ли совершенствоваться?»

Рассказать притчу о молодом человеке:
Жил-был один молодой человек и очень ему не нравился современный мир, и он решил сделать все возможное, чтобы его изменить. Окончил школу с золотой медалью, институт международных отношений. Стал дипломатом и в меру своих сил старался изменить мир. Лет через 15 он с горечью заметил, что мир не изменился. Тогда он решил сузить пространство своего влияния, вернулся в свой родной город, вот здесь-то он сможет реализовать свои мечты: он построит людям новые дома. Улучшит материальное положение и т.д. Работал, не покладая рук. Но прошло лет 10, и он с сожалением заметил, что жизнь в городе, какой была, такой и осталась, люди не изменились. Тогда он решил воздействовать на членов своей семьи, изменить их. Но и через 5 лет он не увидел результатов своего труда. Тогда он решил измениться сам, он пересмотрел свои взгляды. Свое отношение к людям и с удивлением заметил, что изменились люди, окружающие его, изменился мир вокруг.
После притчи необходимо дать ответ на 2 вопроса: «Как изменила Вас работа в ШМО?», «Какие  цели Вы перед собой ставите?» [3].
ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ

Упражнение «Подарки по кругу»

  Инструкция: «Сейчас у Вас есть уникальная возможность подарить кому-нибудь из присутствующих, самому себе, всей группе подарок, который дорог смыслом, значением. Это может быть любой предмет, который необходимо наделить символическим содержанием, придать ему художественный образ». Рефлексия - Понравился ли подарок?
  Ведущий: Наш тренинг подошел к концу. Большое спасибо всем за проделанную работу. 
Анкета
1. Больше всего мне  понравилось….

2. Самым полезным для меня было…

3. Во время тренинга я поняла…

4. Актуальным  для меня было…

5. Мои пожелания и предложения: 

   Таким образом, тренинговая работа  должна являться приоритетным направлением в деятельности школьной психологической службы.  Благодаря чему возможно  развитие личности в целом и отдельных ее сторон. 
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